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Анотація. Розглянуто основні підходи та моделі подання знань в інтелектуальних системах. 

Визначено типи знань в експертних системах. 

Ключові слова: знання, база знань, інтелектуальна система, штучний інтелект. 

 

Krysiuk O., Shlikhta H. THE OVERVIEW OF APPROACHES TO THE PRESENTATION 

OF KNOWLEDGE IN EXPERT SYSTEMS 

Abstract. The main approaches and models of knowledge representation in intelligent systems are 

considered. Types of knowledge in expert systems are defined. 

Key words: knowledge, knowledge base, intellectual system, artificial intelligence. 

 

Основою експертних систем є знання. Знання – це цілісна і систематизована сукупність 

понять про закономірності природи, суспільства і мислення, нагромаджена людством в 

процесі активної перетворюючої діяльності і спрямована на подальше пізнання і зміни 

об’єктивного світу. Знання з предметної ділянки називається базою знань. База знань 

експертної системи містить факти (дані) і правила (способи подання знань). Механізм 

висновку містить: інтерпретатор, який визначає, як застосовувати правила для виводу нових 

знань, та диспетчерів, що встановлюють порядок застосування цих правил. 

Метою статті є виокремлення основних підходів та моделей подання знань в 

інтелектуальних системах та визначення типів знань в експертних системах. Доцільно 

спочатку визначити, що є «представлення знань». Проаналізувавши дослідження [1], [2], 

можна сказати, що термін «представлення знань» (далі – ПЗ) має кілька значень: 

 галузь досліджень пов’язана з філософією формалізму та когнітивною психологією; 

 галузь досліджень штучного інтелекту; 

 одна із функцій експертної системи. 

У штучному інтелекті основна мета представлення знань – навчитися зберігати знання 

так, щоб програми могли опрацьовувати їх і досягати подібності з людським інтелектом. 

Дослідники штучного інтелекту використовують теорії подання знань з когнітології. 

Проблема представлення знань є однією з найважливіших проблем, характерних для систем, 

що базуються на знаннях. Це пояснюється тим, що форма представлення знань впливає на 

характеристики і властивості системи. Центральним завданням побудови систем, що 

базуються на знаннях, є вибір форми (моделі, мови, методу) представлення знань. 

Представлення знань – це множина синтаксичних і семантичних угод, що роблять 

можливим формальне вираження знань про предметну галузь у комп’ютерно-інтерпретованій 

формі. Найрозповсюдженішими є такі моделі представлення знань: логічні моделі, 

продукційні моделі, фреймові моделі, семантичні мережі [3]. 

Експертна система містить три типи знань: 

 структуровані знання про предметну ділянку – після того, як ці знання виявлені, вони 

не змінюються; 

 структуровані динамічні знання – змінні знання з предметної ділянки, які 

обновляються по мірі виявлення нової інформації; 

 робочі знання, які використовуються для розв’язування конкретної задачі або 

проведення консультації. 

Модель представлення знань повинна відбивати істотні характеристики розв’язуваної 

задачі й забезпечувати відповідною інформацією процедури, що виконують пошук розв’язань.  
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Існують два типи методів представлення знань (ПЗ): 

 формальні моделі; 

 неформальні (семантичні, реляційні) моделі. 

Більшість методів представлення знань відносяться до неформальних моделей. На 

відміну від формальних моделей, в основі яких лежить строга математична теорія, 

неформальні моделі такої теорії не дотримуються.  

Існує багато способів представлення знань в сучасних експертних системах. Кожному з 

методів ПЗ відповідає свій спосіб опису знань відносять наступні: 

 логічна модель; 

 продукційна модель (модель, заснована на правилах); 

 модель семантичної мережі; 

 фреймова модель [2, c. 34-35]. 

Домінуючою парадигмою, що лежить в основі найвідоміших моделей подання знань у 

системах штучного інтелекту, Коцовський В. М. вважає парадигму, характерну для 

символьного підходу. Цю парадигму він охарактеризував як вербально-дедуктивну, або 

словесно-логічну, через певні чинники [1]:  

 будь-яка інформаційна одиниця задається вербально, тобто у формі, наближеній до 

словесної, у вигляді набору явно сформульованих тверджень або фактів;  

 основним механізмом отримання нової інформації на базі існуючої є дедукція, тобто 

висновок від загального до часткового. Такий дедуктивний підхід є бездоганним з логічного 

погляду.  

Але вербально дедуктивне задання знань не є повним, оскільки:  

 дедуктивний висновок не виступає єдино можливим. Мислення людини багато в чому 

є рефлекторним, інтуїтивним.  

 далеко не всі знання є вербальними. Так, жодне твердження не зберігається в пам’яті 

людини явно. 

Зважаючи на стрімкий розвиток накопичення наукових знань та швидкість старіння 

знань, виникає необхідність впровадження в новітніх моделях представлення знань 

технологій, що дозволять оперативно реагувати на зміни, що відбуваються в наукових 

галузях – механізми оновлення, заміни, редагування, доповнення і т.д. 
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